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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ 
ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΜΑΙΟΥ 1997

ορισμένα 
ερωτήματα

Σύντροφοι και συντρόφισσες, θα προσπαθήσω να απαντήσω σε 
ερωτήματα που έθεσαν οι σύντροφοι στις παρεμβάσεις τους, 
τα οποία μας απασχολούν όλους.

Ενα πρώτο ερώτημα είναι σε ποιες δυνάμεις στηρίζεται το 
ΠΑΣΟΚ. Και αυτό το ερώτημα προκύπτει, γιατί μερικοί απορούν γιατί η 
πολιτική μας έχει κοινωνικές αντιδράσεις. Απορούν, γιατί ξεχνούν ότι η 
κοινωνία μας είναι μία κοινωνία η οποία διακρίγεται από ομάδες με 
αντικρουόμενα συμφέροντα, από συντεχνιακές συσπειρώσεις, από ανισότητες 
ρυθμίσεων οι οποίες βασίζονται σε πελατειακές σχέσεις, από 
διαφοροποιήσεις οι οποίες προέκυψαν ιστορικά, διαφοροποιήσεις που ήταν 
το αποτέλεσμα πολιτικών και κοινωνικών πιέσεων.

Εμείς ακριβώς εκείνο το οποίο θέλουμε να κάνουμε, είναι να 
ξεπεράσουμε όλους αυτούς τους διαχωρισμούς, να προσπαθήσουμε να 
ξεπεράσουμε όλα αυτά τα μορφώματα που δημιουργήθηκαν και έτσι να 
αποκαταστήσουμε περισσότερη ισότητα, περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη, 
μια πιο ανοιχτή κοινωνία και περισσότερες ευκαιρίες.

Είναι ουτοπικό όμως να πιστεύουμε, ότι αυτό το ξεπέρασμα 
μπορεί να γίνει χωρίς αναμετρήσεις. Είναι ουτοπικό να πιστεύουμε, ότι 
όσοι έχουν εξασφαλίσει κάποια ιδιαίτερη θέση, θα είναι έτοιμοι να 
παραδώσουν αυτή την ιδιαίτερη θέση, χωρίς να αντιδράσουν.

Και επίσης, είναι ουτοπικό να πιστεύουμε, ότι στην κοινωνία 
όλοι δέχονται την ανάγκη μιας αλλαγής, σε μία νέα κατεύθυνση, που θα 
δώσει και σε πολλούς άλλους ίδιες δυνατότητες ή θα ανοίξει νέες πόρτες.

Στη διάρκεια αυτών των μηνών διακυβέρνησης, είχαμε ως εκ 
τούτου και για τους λόγους που ανέφερα, αρκετές αναμετρήσεις και είχαμε 
πολλές φορές και αρκετό προβλήματα, θα αναφέρω για παράδειγμα ένα 
πρόβλημα το οποίο απασχόλησε πολλούς, ήταν το πρόβλημα των 
φοροαπαλλαγών.
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Είχαμε δεκάδες φοροαπαλλαγές για ειδικές κατηγορίες, από 
δημόσιους υπάλληλους, δημοσιογράφους, πιλότους κλπ και εκείνο το οποίο 
προσπαθήσαμε να κάνουμε, γιατί η γραμμή μας είναι περισσότερη ίση 
μεταχείριση, είναι να καταργήσουμε ή να περιορίσουμε αυτές τις 
φοροαπαλλαγές.

Πιστεύετε εσείς ότι αυτό θα μπορούσε να γίνει χωρίς να 
υπάρξουν αντιδράσεις; Οτι αυτοί οι οποίοι καλώς ή κακώς είχαν πάρει ή 
είχαν εξασφαλίσει μία ειδική ρύθμιση, δέχονται να καταργηθεί αυτή η 
ειδική ρύθμιση; Οχι βέβαια.

θα αναφερθώ και σε ένα άλλο ζήτημα το οποίο ταλάνισε την 
Οργάνωση για αρκετό καιρό. Και δείχνει βέβαια τις δυσκολίες και τις 
ιδιαιτερότητες μιας πολιτικής που θέλει να ακολουθήσει νέες 
κατευθύνσεις. Ηταν το ζήτημα του επιδόματος στις πολύτεκνες μητέρες ή 
την σύνταξη για την ακρίβεια στις πολύτεκνες μητέρες.

%
Πολλοί σύντροφοι είπαν "μα, αυτό είναι κάτι που δεν έπρεπε 

να θίγει καθόλου. Καθόλου και με τίποτα. Οπως δεν έπρεπε να υπάρξουν και 
εισοδηματικά κριτήρια για τα επιδόματα πολυτέκνων τα οποία δίνονται". 
Ποιος είναι ο σκοπός της σύνταξης; Ο σκοπός, της σύνταξης είναι να 
βοηθήσουμε τη δημογραφική ανάπτυξη, να υπάρχουν περισσότερα παιδιά. Ετσι 
λέγεται, έτσι είναι η θεωρία.

Ενα επιβεβαιώνει η πράξη, ότι η οικογένεια θέλει βοήθεια τη 
στιγμή που αναπτύσσεται. Η οικογένεια δεν κάνει παιδιά γιατί μετά από 25 
χρόνια πρόκειται να εξασφαλίσει ένα ορισμένο χρηματικό ποσό. Η 

^  οικογένεια κάνει παιδιά, όταν τη στιγμή που τα κάνει έχει μία βοήθεια 
από το κράτος.

Και γι' αυτό, είναι πιο σωστό τα χρήματα που δίνονται μετά, 
να δοθούν πιο νωρίς, να δοθούν στη στιγμή που γεννιέται το παιδί, για να 
μπορέσει η οικογένεια να αποκτήσει το παιδί και να βοηθηθεί την ώρα που 
το παιδί μεγαλώνει. Είπαμε, ότι θα μεταφέρουμε τα ποσά χρονικά, για να 
βοηθήσουμε τη δημογραφική ανάπτυξη.

'Η ένα άλλο θέμα που είπα πριν: τα εισοδηματικά κριτήρια. 
Ακόμα και προχθές στη Βουλή, μας έγινε παρατήρηση από τη Ν.Δ., ότι αυτά 
τα εισοδηματικά κριτήρια, αυτό που λέμε ότι θα παίρνουν τα επιδόματα 
αυτοί που έχουν εισόδημα μέχρι 8 εκατομμύρια ή μέχρι 3 εκατομμύρια, 
έφερε μία μεγάλη αναστάτωση και γραφειοκρατία.
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Την αναστάτωση και τη γραφειοκρατία θα την ξεπεράσουμε. Το 
κεντρικό θέμα όμως μιας νέας κοινωνικής πολιτικής είναι να κατευθύνουμε 
τα χρήματα, τους πόρους τους οποίους διαθέτουμε, εκεί που υπάρχει 
περισσότερη ανάγκη. Και η πολιτική της ίσης μεταχείρισης όλων 
εγκαταλείπεται και στις ευρωπαϊκές χώρες.

Δεν είναι σωστό να δίνονται τα ποσά σε όλους ανεξαίρετα, 
γιατί κάποιοι, έστω και λίγοι, έχουν εισοδήματα τα οποία τους 
εξασφαλίζουν και άρα, τα λεφτά που πηγαίνουν σ' αυτούς, είναι λεφτά που 
χάνονται από άλλους, τα οποία στερούνται άλλοι. Γι' αυτό τα εισοδηματικά 
κριτήρια.

Εάν κάποιος έχει ένα εισόδημα τόσο μεγάλο ώστε μπορεί να 
καλύψει όλες τις ανάγκες του, γιατί να μην πάρει τα αντίστοιχα χρήματα, 
κάποιος που έχει ένα εισόδημα πιο μικρό και πάλι ζορίζεται με τα 
επιδόματα;

Το ίδιο κάναμε και στις συντάξεις με τ<ι ΕΚΑΣ. Στην αρχή, οι 
οργανώσεις συνταξιούχων δεν ήθελαν το ΕΚΑΣ. Ελεγαν αύξηση στη σύνταξη - 
έτσι έλεγαν τότε - να πάρουν οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ και μόνο και να 
πάρουν οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ όποια σύνταξη και να έχουν, είτε έχουν 
260 χιλιάδες, είτε 360 χιλιάδες, είτε 80 χιλιάδες.

Και εμείς είπαμε ότι αυτό δεν είναι σωστό. Και γιατί μόνο οι 
συνταξιούχοι του ΙΚΑ; Τι θεωρία είναι αυτή; θα πάρουν το επίδομα όλοι οι 
συνταξιούχοι ανεξαίρετα από ταμείο, αλλά επειδή βέβαια τα λεφτά ήταν 
πολλά, θα τα πάρουν μονάχα εκείνοι οι οποίοι έχουν μέχρι 100 χιλιάδες 
δραχμές σύνταξη. Γιατί αυτός που έχει 100 χιλιάδες, έχει περισσότερη 
ανάγκη απ' αυτόν που έχει 360 χιλιάδες.

Η νέα εποχή, η νέα κοινωνία, αναζητά νέες λύσεις. Και όσο 
βέβαια είναι ανάγκη να προσέξουμε τους πόρους, πρέπει να εξοικονομήσουμε 
από εκεί που υπάρχουν προβλήματα. Για να κλείσω αυτό το σημείο, θέλω να 
τονίσω: τι το ότι υπάρχουν συγκρούσεις, δεν σημαίνει ότι η πολιτική μας 
είναι λάθος. Ισα-ίσα πολλές φορές μπορεί να σημαίνει ότι η πολιτική μας 
είναι σωστή. Πρέπει να εξετάζουμε το περιεχόμενο των συγκρούσεων.

Και να έρθω στο ερώτημα των συντρόφων το πρώτο. Βεβαίως και 
η βάση μας παραμένει η ίδια. Βεβαίως και πολιτικά η βάση μας είναι οι 
εργαζόμενοι, οι μικρομεσαίοι, οι αγρότες. Πάνω σ' αυτούς στηριζόμαστε 
και τις δικές τους επιδιώξεις θέλουμε να προωθήσουμε στον καινούργιο 
κόσμο.

3



ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΛΟΓΙΑ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 10/5/1997

Και το ότι συντρόφισσες και σύντροφοι στηριζόμαστε πάνω σ' 
αυτούς, δεν είναι απλώς ένας πολιτικός λόγος. Εάν κοιτάξετε τα 
στατιστικά στοιχεία ποιοί μας ψήφισαν, ποιοί μας ψηφίζουν, ποιοί μας 
συμπαραστέκονται στην πολιτική μας σύμφωνα με τις σφυγμομετρήσεις θα 
δείτε, ότι έχουμε μία πολύ μεγάλη υπεροχή σε όλους εκείνους οι οποίοι 
είναι στην παραγωγική διαδικασία. Σε όλους εκείνους οι οποίοι είναι στην 
ηλικία την παραγωγική, δηλαδή από 20-25 μέχρι τα 55-60, σε όλους 
εκείνους που είναι εργαζόμενοι, μισθωτοί. Σε όλους εκείνους οι οποίοι 
βρίσκονται μέσα στη δουλειά και ζουν από τη δουλειά τους και το μόχθο 
τους.

Αυτή η κοινωνική αποτύπωση, η κοινωνιολογική αποτύπωση είναι 
μία αποτύπωση η οποία δείχνει ότι το Κόμμα μας είναι Κόμμα εργαζομένων, 
Κόμμα μικρομεσαίων, Κόμμα αγροτών, Κόμμα των ανθρώπων της δουλειάς.

Αλλά βεβαίως μέσα σε όλο αυτό τον κόσμο, υπάρχουν όπως είπα 
και πριν προβλήματα, υπάρχουν και γενικότερα προβλήματα και γι' αυτό 
πολλές φορές η εξέλιξη περνά μέσα από αναμετρήσεις και αντιδικίες.

Ορισμένοι από τις συντρόφισσες και τους συντρόφους μίλησαν 
για τα νέα προβλήματα της κοινωνίας και τη νέα εποχή. Και εδώ πάλι θέλω 
να επαναλάβω, ότι πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πως αλλάζει γύρω μας 
ραγδαία το περιβάλλον.

Πάρτε τις τεχνολογικές εξελίξεις. Οι τεχνολογικές εξελίξεις 
αλλάζουν τις συνθήκες εργασίας. Προχθές συνάντησα κάποιο γνωστό μου, 
ήταν σχεδιαστής και τον απέλυσαν από την δουλειά του γύρω στα 50. Ηταν 
σχεδιαστής κλασικός με τα κλασικά μέσα σχεδιασμού, στο γραφείο του πια 
δεν θέλανε κάτι τέτοιο. Οι σχεδιαστές τώρα δουλεύουν με ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές, αυτός δεν ήξερε.

Ενας που δούλευε έναν υπολογιστή της πρώτης γενιάς, μπορεί 
να δουλέψει σήμερα υπολογιστές της τρίτης ή της τέταρτης γενιάς; Οχι. 
Ποιά είναι η απάντηση; Γι' αυτό λέμε ότι χρειάζεται μετεκπαίδευση. Γι' 
αυτό λέμε, χρειάζεται επικαιροποίηση των γνώσεων. Γι' αυτό λέμε, ότι 
χρειάζεται δια βίου μόρφωση.

0 Ασυρματιστής - και υπάρχουν πολλοί Ασυρματιστές στον 
Πειραιά άνεργοι - δεν έχει μέλλον. Γιατί ο ασύρματος είναι (θα έλεγα) 
ένα μουσειακό αντικείμενο. Οσοι κάνουν αυτή τη δουλειά, θα την χάσουν. 
Δεν πρέπει να μάθουν κάτι άλλο; Δεν πρέπει να μάθουν στο πλοίο να 
προσφέρουν άλλες υπηρεσίες για να διατηρήσουν τη δουλειά τους;
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Σ' αυτή την κατεύθυνση πρέπει να ασκήσουμε πολιτική και σ' 
αυτή την κατεύθυνση της προσαρμογής πρέπει να ενεργοποιήσουμε όλους τους 
πολίτες και το ΠΑΣΟΚ. Οταν εξαγγείλαμε τον κοινωνικό διάλογο, έγινε 
πολύς θόρυβος και αναφέρθηκα και στην εισήγησή μου.

Αλλά συντρόφισσες και σύντροφοι, δεν έχω παρά να καλέσω τον 
οποιονδήποτε να πάει στις Ηνωμένες Πολιτείες ή στη Γερμανία όπου εκεί 
φαίνεται η πορεία που παίρνει η εξέλιξη και να διαπιστώσει ότι το 
κλασικό Εργατικό Δίκαιο, το Δίκαιο που ρύθμιζε τις σχέσεις του εργοδότη 
με τον εργαζόμενο με βάση τη μισθωτή εργασία, είναι ένα Δίκαιο που 
συρρικνώνεται, χάνεται. Και υπάρχει μεγάλο πρόβλημα.

Γιατί τώρα οι επιχειρήσεις αναθέτουν με συμβάσεις έργου, με 
εργολαβίες να το πω απλά, πάρα πολλές από τις δουλειές που κάνανε σε 
τρίτους που είναι έξω από την επιχείρηση. Και το παλιό Δίκαιο δεν 
εφαρμόζεται σ' αυτές τις νέες σχέσεις. Και στις νέες σχέσεις ο 
εργαζόμενος είναι ανυπεράσπιστος. Στις νέες σχέσεις χρειάζονται άλλες 
ρυθμίσεις από την κοινωνική ασφάλεια μέχρι τα ξ,ικαιώματα στη σχέση 
εργασίας.

Ολα αυτά πρέπει να τα ψάξουμε. Και αν πει κάποιος "Ηνωμένες 
Πολιτείες, Γερμανία, τι μας λες, τι μας νιάζει;", εγώ θα του απαντήσω 
ότι πριν 1,5-2 χρόνια που ήμουνα στο Υπουργείο Βιομηχανίας το Εργατικό 
Κέντρο Βόλου είχε έρθει στο Υπουργείο και μου επεσήμανε ακριβώς αυτό το 
φαινόμενο, ότι ορισμένες επιχειρήσεις στο Βόλο άρχισαν κι αυτές τον ίδιο 
τρόπο δουλειάς και τι θα γίνει είπαν.

Μα το τι θα γίνει, δεν θα το απαντήσει μονάχα το ένα ή το 
άλλο Υπουργείο, θα το απαντήσει συλλογικά η κοινωνία, θα το απαντήσουν 
τα Συνδικάτα, θα το απαντήσει η κυβέρνηση, θα το απαντήσει ο κοινωνικός 
διάλογος μέσα σε μία αναζήτηση για τα νέα μέσα που θα πραγματοποιούν τις 
πάγιες αξίες μας.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, ορισμένοι μίλησαν για τις 
Δημοτικές εκλογές και άκουσα έτσι με κάποια απορία, αλλά την επίκληση να 
σεβαστούμε το καταστατικό στις διαδικασίες. Μα αλίμονο, μα το 
καταστατικό θέλουμε να σεβαστούμε. Μα ακριβώς πρέπει να κάνουμε επιλογές 
των υποψηφίων όπως ορίζεται σε τοπικό επίπεδο, σε νομαρχιακό επίπεδο. Να 
μην υπάρχουν επεμβάσεις από πάνω, που οι επεμβάσεις από πάνω είναι πάντα 
αρνητικές.

Αλλά όμως αυτό σημαίνει, συντρόφισσες και σύντροφοι, ότι θα 
πρέπει να ετοιμάζουμε σωστά αυτές τις διαδικασίες, οι διαδικασίες αυτές
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να μην είναι φενάκη, να μην είναι απάτη, στημένοι μηχανισμοί όπου ο ένας 
ή ο άλλος προσπαθεί να ελέγξει την κατάσταση. Πρέπει να είναι ανοιχτές 
οι διαδικασίες κι αυτό μπορείτε να το εγγυηθείτε εσείς.

Εμείς θα κάνουμε αυτό ακριβώς που λέει το καταστατικό, αλλά 
για να έχουμε το σωστό αποτέλεσμα και να πετύχουμε στην κοινωνία την 
συσπείρωση στις δικές μας τάξεις, πρέπει οι διαδικασίες να εξασφαλίσουν 
και σωστές επιλογές από άποψη ικανότητας και εντιμότητας, γενικά 
αξιοκρατίας.

Επαναλαμβάνω ότι τέλος του Ιούλη θα κάνουμε μια ειδική 
Σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής με θέμα την Διοίκηση και την 
Αυτοδιοίκηση, θα παρουσιάσουμε τις θέσεις μας, θα παρουσιάσουμε τα 
προγράμματά μας, θα παρουσιάσουμε το μανιφέστο μας για τις εκλογές και 
από τις αρχές του επόμενου χρόνου" θα αρχίσουμε μία συστηματική δουλειά 
σ' αυτή την κατεύθυνση.

Ας έρθω τώρα και στο θέμα του τρόπου λειτουργίας του 
Κινήματος. Είπα και στην εισήγησή μου ότι χρειάζεται μια νέα 
συλλογικότητα και θα επανέλθω σ' αυτό. Εκείνο το οποίο επιδιώξαμε κυρίως 
στα κεντρικό όργανα είναι να συγκεκριμενοποιήσουμε όσο μπορούμε την 
συζήτηση, την ανταλλαγή απόψεων, την πολιτική αντιπαράθεση.

Γι' αυτό κάναμε μία Ειδ 
για την οικονομία, μία Ειδική Σύνοδο 
για την ανασυγκρότηση και θα υπάρξει 
για την ανάπτυξη και τον Ιούλη 
Αυτοδιοίκηση την οποία ανέφερα.

κή Σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής 
για τα αγροτικά, μία Ειδική Σύνοδο 
μέσα στον Ιούνη μια Ειδική Σύνοδος 
Ειδική Σύνοδος για την Τοπική

Πολλοί σύντροφοι επεσήμαναν, ότι δεν έρχονται τα προβλήματα, 
δεν μπορούν να συζητήσουν επί της ουσίας. Το ξέρω ότι είναι μία αδυναμία 
μας αυτό. Γι' αυτό οργανώσαμε και τους Τομείς Πολιτικής και πρέπει οι 
Τομείς Πολιτικής να συνηθίσουν, ότι η δουλειά τους δεν είναι μόνον να 
θεωρούν τους εαυτούς ως τοποθετημένους απέναντι -με την καλή έννοια του 
όρου το λέω- στην κυβερνητική πολιτική στην οποία πρέπει να συμμετέχουν 
στην διαμόρφωσή τους.

Αλλά έχουν και δουλειά, να περάσουν όλο τον προβληματισμό 
προς τη βάση. Αλλά και η βάση συντρόφισσες και σύντροφοι πρέπει να έχει 
πρωτοβουλίες. Ακόυσα τον σύντροφο Γραμματέα του Τομέα της Ενέργειας, ο 
οποίος χρησιμοποίησε την έκφραση "δεν μας κάλεσαν για να μας 
ενημερώσουν".
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Σύντροφε, με ενοχλεί αυτό "δεν μας κάλεσαν". Μπορεί να μην 
σας καλέσουν ποτέ. Εσείς γιατί να μην τους καλέσετε; Γιατί να μην πείτε 
και από τη ΔΕΗ και από το υπουργείο και από τον Τομέα Οικονομικής 
Πολιτικής "ελάτε". Οπως είπες πολύ σωστά, υπάρχει ένα βασικό ζήτημα στη 
χώρο μας, που είναι τεράστιο ζήτημα για όλη την ελληνική οικονομία.

Η ΔΕΗ δεν μπορεί πια μελλοντικά να έχει τη μορφή που έχει. Η 
ΔΕΗ πρέπει να σπάσει. Πώς θα σπάσει; Τι θα μείνει στο χώρο της δημόσιας 
ευθύνης; Τι θα πάει στο χώρο της ιδιωτικής ευθύνης; Δεν πρέπει εσείς να 
συζητήσετε είτε σας καλέσουν είτε όχι;

Το αισθάνομαι λίγο αυτό σαν μία αμυντική στάση. Μία δεν μας 
πάει το θέμα και καταλαβαίνω βέβαια ότι το θέμα μπορεί να μην πηγαίνει 
σε πολλούς, γι' αυτό δεν το συζητάμε και όταν μας καλέσουν θα πούμε τη 
γνώμη μας. Δεν μας έχουν καλέσει.

Μα, το θέμα έρχεται. Μα, το θέμα θα μας πνίξει. Γι' αυτό 
πρέπει να έχουμε έτοιμες τις θέσεις μας. Και γι' quTÔ και για άλλα. Το 
ότι υπάρχει ο Διεθνής Οργανισμός Εμπορίου, το περίφημο μετεξελιχθέν 
GATT, το οποίο καταργεί τις ρυθμίσεις οι οποίες επιτρέπουν τις εισαγωγές 
αγροτικών προϊόντων, το ξέρουμε όλοι.

Οσοι είναι στο γεωργικό τομέα, από τους συνεταιριστές μέχρι 
τον απλό αγρότη, πρέπει να ενδιαφερθούν για το θέμα αυτό, να έχουν 
απόψεις, να δουν πώς αντιμετωπίζεται αυτή η νέα εξέλιξη. Μην περιμένουμε 
ότι από πάνω θα έρθει πάντα η γραμμή, η απάντηση, ο προβληματισμός.

Πολλές φορές αντικειμενικά δεν είναι δυνατό. Γιατί μπορεί να 
είναι πνιγμένοι. Πολλές φορές μπορεί να υπάρχει και αδιαφορία. Πολλές 
φορές μπορεί να υπάρχει και άγνοια. Δεν θα περιμένουμε. Πρέπει ο καθένας 
από εμάς στο χώρο που είναι να κινητοποιείται, να πιάνει τα προβλήματα. 
Και έτσι θα αναπτύξουμε το διάλογο, έτσι θα πάρουμε αποφάσεις, έτσι θα 
έχουμε αποτελεσματικότητα.

Ορισμένοι σύντροφοι έθεσαν το θέμα της πολιτικής στο 
προσκήνιο και τα θέματα της Ευρωπαϊκής Αριστερός. Ευντρόφισσες και 
σύντροφοι, στον ευρωπαϊκό χώρο το σοσιαλιστικό κίνημα - για να το 
εκφράσω έτσι - είναι ακόμα διάσπαρτο και ασύνδετο. Εχω παρευρεθεί μαζί 
με άλλους συντρόφους, που είναι στα όργανα του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος, σε αρκετές συναντήσεις της ηγεσίας του.

Μπορώ να πω με ειλικρίνεια και χωρίς περιστροφές, ότι είναι 
πολλές φορές απογοητευτικές. Οτι ενώ υπάρχουν οι προβληματισμοί τους
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οποίους σας αναφέρω, ο καθένας στέκεται στα εθνικά του προβλήματα ή σε 
εθνικές του θέσεις ή βγάζει κάποιους λόγους γενικής μορφής, χάριν 
ικανοποίησης της ιστορικής του καταβολής.

Ο χώρος αυτός τώρα διαμορφώνεται. Πρόσφατα που ήμουν στην 
Αυστρία, με τον νέο Πρόεδρο ή Γραμματέα του Σοσιαλιστικού Κόμματος της 
Αυστρίας, τον σύντροφο Κλίμα, συζητήσαμε ακριβώς αυτό το θέμα και πώς 
και αυτός και κάποιοι άλλοι, να ενεργοποιήσουμε καλύτερα το Ευρωπαϊκό 
Σοσιαλιστικό Κόμμα που βασίζεται στις εκπροσωπήσεις των Σοσιαλιστικών 
Κομμάτων στο Ευρωκοινοβούλιο.

Αρχές του Ιούνη υπάρχει το Συνέδριο του Ευρωπαϊκού 
Σοσιαλιστικού Κόμματος στο Μάλμε της Σουηδίας, θα υπάρχει και ελληνική 
παρουσία και ελπίζουμε ότι εμείς και αρκετοί άλλοι, θα μπορέσουμε να 
βάλουμε μία διαδικασία ενοποίησης και ομογενοποίησης των θέσεων.

Αλλά όπως είπα και στην εισήγησή μου, χρειάζεται καιρός γι' 
αυτό και χρειάζεται βέβαια για να το πετύχουμε και εμείς και οι άλλοι, 
να συνειδητοποιήσουμε ότι μία σειρά από προβλήματα, αντιμετωπίζονται στο 
ευρωπαϊκό επίπεδο και γι' αυτό χρειάζεται στο ευρωπαϊκό επίπεδο 
κινητοποίηση και ύπαρξη θέσεων.

Οι σύντροφοι του αποδήμου παραπονέθηκαν για την έλλειψη 
επαφής. Ο σύντροφος Νεονάκης θα το κατέγραψε σίγουρα αυτό, καθώς και οι 
σύντροφοι του Οργανωτικού. Χρειάζεται, πράγματι, μία καλύτερη επαφή. Και 
εδώ να κάνω μία παρατήρηση, όπως την έζησα στο τελευταίο μου ταξίδι στη 
Γερμανία.

Υπάρχει τώρα μία από τα πράγματα διαφοποίηση ανάμεσα στους 
συντρόφους που είναι σε χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Αυστραλία 
ή τους Ελληνες που είναι στις χώρες αυτές και τους Ελληνες που είναι 
στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και θα πρέπει να προσέξουμε ότι 
χρειάζεται μία διαφορετική αντιμετώπιση.

Γιατί οι Ελληνες που ζουν στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
δεν ζουν σε χώρες οι οποίες πρέπει ή έχουν σκοπό να τους απορροφήσουν 
και να τους εντάξουν ολοκληρωτικά στην κοινωνία τους. Ζουν σε χώρες οι 
οποίες πρέπει να τους αναγνωρίσουν την ταυτότητα του Ευρωπαίου πολίτη, 
του Ελληνα πολίτη, που έχει το διαφορετικό πολιτισμικό παρελθόν, είναι 
διαφοροποιημένος σε σχέση με πολλά θέματα και πρέπει να διατηρήσει την 
ιδιαιτερότητά του.
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Και εκεί χρειαζόμαστε και όσον αφορά την παιδεία - και αλλού 
χρειάζεται βεβαίως ως προς την παιδεία - αλλά και ιδίως όσον αφορά τα 
πολιτικά δικαιώματα, τη δυνατότητα ψήφου να πάρουμε πρωτοβουλίες. Ηδη σε 
πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης οι Ελληνες ψηφίζουν στις Δημοτικές 
Εκλογές.

Στο Δημοτικό Συμβούλιο της Φρανκφούρτης συνάντησα τρεις 
Ελληνες, οι οποίοι συμμετέχουν στο Δημοτικό Συμβούλιο και εκπροσωπούν 
διαφορετικά κόμματα. Ο σύντροφος που είναι στο σοσιαλιστικό κόμμα, είναι 
και μέλος του ΠΑΣΟΚ. Είναι το επίπεδο των προβλημάτων διαφορετικό και 
πρέπει να τα δούμε αυτά στη διαφορετικότητά τους. Και αυτά καλό είναι να 
τα συζητήσουμε στο ΣΑΕ, αλλά να τα λάβει υπόψη της και η Οργάνωση.

Σε σχέση με τον ιδρυτή του Κινήματος, τον Ανδρέα Παπανδρέου, 
σας είπε πολύ ωραία ο Γραμματέας του Κόμματος, ότι συνειδητά σιωπήσαμε, 
συνειδητά ασκήσαμε μία αυτοσυγκράτηση αν και πολλά δεν μας άρεσαν, γιατί 
θέλουμε να κρατήσουμε το κύρος του ιδρυτή μας ψηλά.

%
Γιατί θα κρατήσουμε το κύρος του ιδρυτή μας, αν κάνουμε μία 

δουλειά η οποία θα αναδείξει την προσωπικότητά του, θα αναδείξει το έργο 
του, θα αναδείξει την καθοριστική σημασία του στη δημιουργία του 
Κινήματος μας.

Ελπίζουμε στις 22 ή στις 23 του Ιούνη όταν θα κλείνει ένας 
χρόνος από το θάνατό του, στην εκδήλωση την οποία θα κάνουμε, θα 
μπορέσουμε να αναφερθούμε στα συγκεκριμένα μέτρα, θέλω όμως να σας 
διαβεβαιώσω, ότι και για το Αρχείο επιδίωξή μας είναι το Αρχείο να 
λειτουργήσει ζωντανά και να είναι ένα Αρχείο το οποίο θα συγκεντρώνει 
όλα τα έγγραφα και τα στοιχεία τα οποία αφορούσαν την ζωή του και το 
έργο του.

Και όσον αφορά τον τάφο του, το Κίνημα έχει προθυμοποιηθεί 
να πληρώσει όλα τα έξοδα για να υπάρξει ένα Μνημείο αντάξιο του έργου 
του και της συνεισφοράς του στην ελληνική πολιτική ζωή. θα υπάρξουν και 
στο χρόνο που θα κλείσει εκδηλώσεις, πέραν από την κεντρική, και 
περιφερειακά, γιατί θέλουμε να υπενθυμίσουμε από τη μια μεριά την 
προσφορά του, αλλά από την άλλη μεριά και να αξιοποιήσουμε, όχι μονάχα 
να υπενθυμίσουμε, αυτό το έργο το οποίο προσέφερε.

Και ας κλείσω αναφερόμενος στην ανασυγκρότηση. Η 
ανασυγκρότηση όπως είπα και στην εισήγησή μου, είναι μία διαδικασία η 
οποία έχει αρχίσει και θα συνεχίσει για αρκετό καιρό. Δεν είναι μία 
διαδικασία η οποία μπορεί να κλείσει σε 2-3 μήνες. Γιατί όπως - να το
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εκφράσω έτσι- η βαθμιαία διολίσθηση το Κόμματος σε ένα Κόμμα προυχόντων 
ήταν συνδεδεμένη με την βαθμιαία επιτυχία μας, έτσι και η βαθμιαία 
ανασυγκρότησή μας χρειάζεται χρόνο. Χρειάζεται χρόνο να κατακτήσουμε 
νέες λειτουργίες και νέους τρόπους οργάνωσης.

Η ανασυγκρότηση ξεκίνησε. Η ανασυγκρότηση δεν έχει αποτύχει, 
γιατί δεν έχει τελειώσει. Είναι στα πρώτα βήματά της και πρέπει να της 
δώσουμε ιδιαίτερη δυναμική. Είναι στα πρώτα βήματά της γιατί οι 
Οργανώσεις Πολιτικής, οι θεματικές της Οργανώσεις υπάρχουν, έχουν 
ιδρυθεί σε πολλές μεριές, αλλά δεν έχουν αποδώσει ακόμα.

Γιατί ο διάλογος με τρίτους έχει αρχίσει, αλλά δεν έχουμε 
καταφέρει να τους συσπειρώσουμε ακόμα. Γιατί η πολιτική διαδικασία με 
την οποία θέλουμε να καλύψουμε δυνάμεις του ευρύτερου χώρου της 
κεντροαριστεράς έχει ξεκινήσει, αλλά έχει ακόμα μέλλον.

Προχωράμε όλοι μαζί και ο δρόμος πρέπει να ξέρουμε, είναι 
μακρύς και δύσκολος. Αλλά είναι ένας δρόμος ελπιδοφόρος κ<\ι είναι ένας 
δρόμος μονόδρομος για μας. Εχουμε προοπτική.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, όπως μερικοί ομιλητές είπαν, ο 
Γραμματέας είπε και εσείς αναφερθήκατε, είχε- προαναγγελθεί ότι στη 
σημερινή συνεδρίαση πρόκειται να υπάρξουν έντονα τα φαινόμενα της 
διαπάλης και της προσωπικής αντιπαλότητας.

Πιστεύω, ότι όλοι μας είδαμε, ότι αυτές οι ελπίδες κάποιων 
διαψεύσθησαν πανηγυρικά. Μπορεί να έχουμε διαφορές. Και αυτό όχι μονάχα 
είναι θεμιτό, θα έλεγα πως είναι και σκόπιμο να έχουμε διαφορές. Είναι 
θεμιτό και σκόπιμο να υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. Είναι θεμιτό και 
σκόπιμο να είμαστε εδώ πολλοί, αλλά να είμαστε εδώ από διαφορετικούς 
εργασιακούς και κοινωνικούς ορίζοντες. Είναι θεμιτό και σκόπιμο εδώ μέσα 
να γίνονται συνθέσεις. Και οι συνθέσεις χρειάζονται αναμετρήσεις.

Αλλά έχουμε πει και πιστεύω ότι το δείξαμε σήμερα, ότι 
μπορούμε να αναπτύξουμε στο Κίνημα μία νέα πολιτική ηθική ανάμεσά μας. 
Μια ηθική σχέσεων η οποία επιτρέπει ακριβώς τη σύνθεση και την κοινή 
πορεία.

Αυτή τη νέα συλλογικότητα, τις νέες σχέσεις περιμένουν από 
εμάς τα εκατομμύρια των οπαδών και ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ. Αυτό περιμένει 
από εμάς το σύνολο της Ελληνικής κοινωνίας. Γιατί το Κόμμα μας δεν έχει 
μονάχα αυτή τη στιγμή την ευθύνη της διακυβέρνησης. Αποτελεί τη βάση της 
ισορροπίας του πολιτικού μας συστήματος.
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Οι δικές μας επιλογές, η δίκιά μας πολιτική είναι εκείνη η 
οποία καθορίζει αποφασιστικά το πολιτικό σκηνικό και την εξέλιξη αυτού 
του σκηνικού. Εχουμε κατακτήσει δυναμικά την πρωτοπορία και στο παρελθόν 
και σήμερα με τις πολιτικές μας θέσεις.

θυμόσαστε που πριν μερικά χρόνια το κυρίαρχο θέμα ήταν η 
νεοφιλελεύθερη ιδεολογία ακόμα και εδώ στον τόπο μας; Και για κοιτάξτε 
σήμερα και ακούστε σήμερα γύρω από ποιά θέματα γίνεται η πολιτική 
συζήτηση. Δεν γίνεται η πολιτική συζήτηση γύρω από τα θέματα τα οποία 
θέτει το Κίνημα και η κυβέρνηση;

Και μπορεί να υπάρχουν επαναλαμβάνω διαφορετικές απόψεις 
πάνω στα θέματα αυτά. Αλλά σημασία για την πολιτική και σημασία για την 
διαμόρφωση της κοινωνίας είναι να θέτεις τα θέματα, να παρουσιάζεις τα 
προβλήματα, να αναπτύσσεις τους προβληματισμούς, να δείχνεις στην 
κοινωνία απέναντι σε ποιά θέματα πρέπει να σταθεί.

Και τον τελευταίο καιρό, για αρκετό καιρό τώρα, είμαστε 
πράγματι στην πρωτοπορία του προβληματισμού. Εχουμε κατακτήσει τη 
συζήτηση με τις πολιτικές μας θέσεις. Και επειδή έχουμε κατακτήσει την 
συζήτηση με τις πολιτικές μας θέσεις, πρέπει να υπάρχει συνέχεια σ' αυτό 
για να αποκτήσουν οι πολιτικές θέσεις (και η συζήτηση κυρίως την οποία 
δημιουργούμε εμείς με τις θέσεις μας) το εύρος και τη δυναμική που 
απαιτούνται.

Για να γίνει αυτό πρέπει να πολιτικοποιήσουμε το λόγο μας, 
τις συμπεριφορές μας και να διώξουμε από πάνω μας, να διώξουμε μακριά 
μας όποιες συμπεριφορές είναι οι οποίες διαχωρίζουν, στέκονται στα 
προσωπικά, δημιουργούν ομάδες, όποιες συμπεριφορές οι οποίες υψώνουν 
διαχωριστικές γραμμές.

Εμείς προωθούμε τις συμπεριφορές που μας ενώνουν. Εμείς 
προωθούμε τις πολιτικές που μας ενώνουν. Ετσι θα δώσουμε δυναμική στο 
Κίνημά μας. Γι' αυτό καλώ όλους σας σε ένα κάλεσμα ενότητας και 
αποτελεσματικότητας. Στην ενότητα και στην αποτελεσματικότητα πρέπει να 
ανταποκριθούμε.

Καλώ όλους σε έναν νέο πολιτικό λόγο και ένα νέο πλαίσιο 
σχέσεων και συμπεριφορών ανάμεσά μας. Ετσι θα αναδείξουμε το ΠΑΣΟΚ σε 
ηγεμονική δύναμη. Και μπορούμε το ΠΑΣΟΚ το οποίο τώρα ήδη ηγεμονεύει την 
πολιτική ζωή της χώρας -με την καλή έννοια- να γίνει ακόμα πιο δυνατό 
και να γίνει ένα Κόμμα το οποίο ανταποκρίνεται πιο αποτελεσματικά στις
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προκλήσεις της νέας εποχής.

Αν το κάνουμε αυτό, θα κυβερνήσουμε όχι μονάχα 
αποτελεσματικό αυτή την τετραετία, αλλά και η επόμενη τετραετία θα είναι 
δίκιά μας.

%

12


